

宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

## 不断巩固文化主体性

红梅

文化是民族的血脉、人民的精神家园。文化主体性体现着一个国家、一个民族对其文化传统、价值观念、精神信仰等的坚持与发展，关系一个国家、一个民族的文化传承，更关系文化活力的激发和增强。文化主体性强烈则文化自信、文化自信程度高。新时代新征程，我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断巩固文化主体性，更好维护好本民族的文化特质，进而在文化激荡中站稳脚跟，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。

中华民族在漫长历史发展中，创造了辉煌灿烂的文化。近代以后，深重的民族危机让一些人产生了文化自卑自弃心理，中华文化的主体性遭

受前所未有的挑战。中国共产党坚定选择马克思主义，同时继承和发展中华优秀传统文化，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。历史和实践充分表明，“两个结合”是我们取得成功的最大法宝。习近平总书记任在文化传承发展座谈会上强调：“‘结合’巩固了文化主体性。文化自信来自我们的文化主体性。创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。”党领导人民推进“两个结合”的历史进程，也是不断巩固文化主体性的文明发展历程。这种结合不是简单的叠加，而是深入的融合。“结合”打开了创新空间，让我们掌握了思想和文化主动，推动马克思主义中国化

时代化不断取得新突破。在“结合”中，我们坚持守正不守旧、尊古不复古的进取精神，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。“结合”进一步巩固了中华民族和中国人民的文化主体性，有力推动了中国特色社会主义文化建设。

创新是文化的生命力所在，创新能力越强文化的主体性越强。中国式现代化是从中华大地长出来的现代化，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。新时代以来，我们党将中华优秀传统文化融入中国式现代化的伟大实践，铸就了中国式现代化的文化形态，让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的。中华优秀传统文化

中蕴含的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等，已经深深融入中国式现代化之中。如，全体人民共同富裕体现着民本思想，物质文明和精神文明协调发展体现着“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱”的理念，人与自然和谐共生体现着天人合一的智慧，等等。中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，不仅为中国式现代化提供了有益滋养，对于解决现代社会人类面临的难题也具有重要启示意义，充分彰显了巩固文化主体性的重大意义和时代价值。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。巩固文化主体性和文明交流互鉴并不矛盾而是相

互促进的；巩固文化主体性有利于文明交流互鉴，文明交流互鉴也有利于巩固文化主体性。巩固文化主体性绝不是故步自封，而是要更加自信地推动文明交流互鉴，以开放的心态自主学习借鉴外来文化，并在此基础上创新发展本民族文化。这是文化自信、文化自信的重要体现。面向未来，我们要在巩固文化主体性的同时，积极与其他文明交流互鉴，向世界展现中华文明的魅力，促进形成美美与共、美美与共的世界文明百花园，为推动中华文明重焕荣光、促进人类社会进步作出更大贡献。

(原载于2023年10月12日《人民日报》第9版)

## 我区举办“食‘刻’守护 共享安全”公益剪纸沙龙



10月14日，在梁实秋纪念馆，参与活动的亲子家庭展示剪纸作品。

本报讯(记者 田济申 文/图)10月14日，北碚区“食‘刻’守护 共享安全”公益剪纸沙龙在梁实秋纪念馆(雅舍书院)举办，吸引了20余个亲子家庭参与活动。

本次活动是北碚区全国食品安全宣传周系列活动之一。活动现场，围绕“尚俭、崇信、尽责，同心共护食品安全”这个主题，重庆市工艺美术大师、市非物质文化遗产(剪纸)传承人黄继琳用幽默风趣的语言，介绍了她专门为此次活动创作的

剪纸作品，并耐心地教大家创作剪纸作品。随后，区市场监管局工作人员还为大家普及了食品安全知识，传递食品安全理念。

市民刘女士说：“我觉得今天的活动很有意义，既让孩子了解了非遗艺术，也让他们学到了很多食品安全知识。”

区市场监管局工作人员刘枫告诉记者：“我们希望能通过这次活动，让大人和孩子们在轻松的氛围中，了解食品安全知识，树立食品安全意识。”



10月14日，在梁实秋纪念馆，黄继琳为参与活动的亲子家庭介绍剪纸作品。

硬地滚球教练冉俊：

20年做“保姆”式教练  
培养残疾人运动员在国际赛场绽放异彩

冉俊，男，1981年10月生，中国残疾人硬地滚球队教练，重庆残疾人硬地滚球队主教练。从2004年开始从事残疾人体育事业至今，冉俊带领重度残疾人运动员日复一日刻苦训练，培育出100余名残疾人硬地滚球运动员。2010年葡萄牙世界锦标赛上，冉俊所带领的残疾人硬地滚球队获中国硬地滚球第一块国际赛事金牌，并先后在国内外各类大赛中获得20余枚金牌。冉俊曾荣获重庆市“五一劳动奖章”“重庆好人”等荣誉。

是教练还是保姆

冉俊是国内最早一批接触残疾人硬地滚球项目的教练。硬地滚球是一项适合严重痉挛、脑瘫或严重肢体残疾人参加的体育运动，参赛选手都是严重的脑瘫、严重肢体障碍的运动员。

对于一个普通家庭来说，家里有一个残疾人已经影响正常的生活。也根本想不到，家里生活不能自理的重度残疾人，不仅能当运动员，还能在国际赛事上为祖国争取荣誉。

在北碚体育场的重庆市残疾人硬地滚球训练基地，鲜亮的白墙和绿色橡胶场地映衬着显眼的横幅：自强不息，奋勇争先。冉俊会针对每一名运动员的身体状况、残疾程度来定制专属的训练方案：一方面着重基础训练和心理素质训练；一方面通过专业的渐进性放松训练和正念训练，让运动员克服心理障碍，发挥正常训练水平。

“坐稳，侧身！”  
“瞄准，放松，手臂不要晃动，朝这里投！”  
“再来一次！”  
一个瘦弱的小女孩一遍遍地用颤巍巍的小手拿

起滚球，吃力地朝着教练所指的方向扔过去。她叫余悦悦(化名)，今年13岁，因早产被确诊为脑瘫，是重庆市残疾人硬地滚球队里年龄最小的队员。冉俊正一次又一次不厌其烦地纠正她的姿势。

硬地滚球训练，最重要的是教练和运动员之间的“磨合”。教练不仅要教授技术，还要当“保姆”。小到运动员喝一口水，大到运动员洗一次澡、上一趟厕所，教练们都得陪着，就连睡觉都要一起。3年来，硬地滚球队最短的一次集训时长3个月，最长的是备战残奥会，集训了整整1年。

队员们都是把自己泡在训练室，反反复复用一个球去撞击一个球，再自己去捡；为了训练力量，就用软球去撞击哑铃，直到球把哑铃撞开。

执教20年 硕果累累

2006年、2007年，冉俊带领重庆市残疾人硬地滚球队先后在全国硬地滚球锦标赛和第七届全国残疾人运动会上，两次独揽硬地滚球项目个人赛和团体赛两枚金牌。2008年，他率队在北京残奥会上获得硬地滚球混合团体第4名。2010年，他带队在葡萄牙硬地滚球世界锦标赛上取得BC2级个人赛金牌，这是中国硬地滚球第一块国际赛事金牌。2023年“韵味杭州”全国残疾人硬地滚球锦标赛，他带领的重庆代表队摘得4金3银。

从一种帮助重度残疾人康复而引进的“娱乐活动”，到如今出现在大大小小赛事中的一个比赛项目，中国硬地滚球走过了不平凡的20年。冉俊和他的100余名队员也并肩走过了泪水、汗水交织的20年。

20年，为了心中的目标，队员们日复一日地打球、训练、反思，身为教练的冉俊一直陪伴在侧，不仅

做指导，而且细致照顾每位队员的生活，为他们保驾护航。

“硬地滚球训练有助于痉挛、脑瘫等残疾康复，希望这种简单、轻松的运动能够在残疾人朋友中得到普及。”未来，冉俊希望更多人能领略这项运动的独特魅力，能够看到这些自强不息的运动员们。

期待国歌在杭州亚残会响起的那一刻

这么多年训练下来，冉俊见证了很多队员的改变，彼此都成了“老友”，队员们的大事小事都和冉俊商量。有些人的肌肉控制能力，在训练中得到了一定的恢复，同时也走出了封闭的居家环境，变得更加自信、自强。

对他的学员，冉俊爱护、赏识有加。“说起来是脑瘫，但他们只是小脑运动神经受损，有时候控制不了自己的四肢，实际上跟健全人没什么两样，大脑可好使了，角度、时间、投掷点什么的算得可精了，比健全人还厉害呢。”冉俊的学员中最出色的就是队长严治强。大家总调侃严治强是硬地滚球界的“霍金”。人生的开局是一把“烂牌”，严治强勇于挑战生命的极限，在冉俊的指导下将“烂牌”变为“王炸”。

100余名残疾人运动员通过硬地滚球运动，改变了自己的命运。从开始自卑无法开口说话，生活无法自理，到现在世界级赛场上冷静、心思缜密取得荣誉，在长年累月的训练中，这些硬地滚球运动员不仅获得了佳绩，还建立起了幸福的家庭，有了自己的事业，找到了生命的价值。

对即将来临的杭州亚残会，冉俊说自己最大的愿望就是：“看着我的队员们站上最高领奖台，唱国歌！”

本报通讯员

民意全方位 沟通零距离

## 问政·回声

●九价hpv疫苗为什么不能使用医保支付

市民：北碚区的西南大学医院是医疗保障定点医疗机构，本人今年预约到了该机构的九价hpv疫苗，在打第一针九价hpv疫苗时是可以使用医保个人账户支付的，但在打第二针九价hpv疫苗时被告知不能使用医保个人账户支付，为什么突然不能使用医保支付了？

市民医保局：市民您好！根据《重庆市人民政府办公厅关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的实施意见》(渝府办发〔2022〕16号)规定：“个人账户主要用于支付参保人员在定点医疗机构或定点零售药店发生的政策范围内自付费用。可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用，以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。个人账户不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。”

参保人在定点医疗机构发生的医疗费用(含疫苗费用)，属于个人账户支付范围。预防接种机构不属于医保定点医疗机构，在预防接种机构发生的费用不属于医保定点范围内的费用，个人账户不能支付。感谢您对医保工作的支持和理解。如有疑问，可与市医保局进一步联系，联系电话：023-12393。

●北碚区中山路小学工地超时施工，噪音严重扰民

市民：重庆市北碚区中山路小学施工，根本就不按照正常作息时间施工作业。每天早上六七点钟就开始施工，中午休息一个小时不到又开始施工。每天晚上施工到九点钟，多次施工到晚上十点多。9月15日施工到晚上十二点，噪音严重扰民。附近居民得不到正常的休息，曾多次向朝阳派出所反映，也没有得到解决。

区生态环境局：市民您好！经查，投诉反映的“中山路小学扩建项目”，位于北碚区中山路，施工单位为中铁二十二局第五工程有限公司。该项目施工单位于2023年3月入场，预计2024年8月完工，总建筑面积9166平方米，为多层公共建筑。目前，该项目正在进行部分基础、土石方施工，主要机具具有挖机、振动泵、水泥罐车、运输车等。

针对夜间施工问题，我局对该项目负责人进行了约谈，要求施工单位：1.禁止在未办理夜间施工证明的情况下，在22:00至次日6:00从事高噪声的作业，避免噪声扰民；2.如果工艺需要，及时向城市管理或住房城乡建设部门申请办理夜间施工证明，告知附近居民，并严格按照要求作业；3.加强教育管理，牢固树立文明施工意识，杜绝“打擦边球”施工现象。若发现该项目夜间违法施工行为，请及时拨打我局24小时值班电话68863264，我局执法人员将现场取证并依法处理。感谢您对生态环境工作的关心和支持。

## 出行更方便

## 956公交线路在水土新城试运行

本报讯(记者 韦玉婷)日前，956路公交线路在水土新城试运行，满足辖区市民乘坐公共交通出行需求。

据了解，956公交线路(思源首末站—和润北)单程8公里，票价2元，早上6点开班，晚上7点收班。顺向线路为和源路—新龙湾大桥—云顶路—兴唐路—润龙路—万福路—和润家园，停靠思源首末站、雨台山、云顶路口、春晖、中湾、马鞍山、双碑石、

接龙、和润北等站点。逆向线路为和润家园—万福路—云生大道—润龙路—万中路—云顶路—新龙湾大桥—和源路，停靠和润北、接龙、轨道红岩坪、马鞍山、中湾、春晖、云顶路口、雨台山、思源首末站等站点。

956路公交线路的试运行，将满足春晖小学师生的出行需求，进一步完善水土新城公共交通体系，扩大水土新城的公交覆盖面。

## 遗失声明

▲叶林遗失残疾证，证件编号：50010919840106251854，声明作废。

▲龙籽汐遗失残疾证，证件编号：50010920170825832552，声明作废。

▲许文果遗失残疾证，证件编号：51021519630407571844，声明作废。